
celor opt zile ... Aradul are un public 
conservator, care riscă să devină şi 
mai conservator dacă selecţia şi 
asumarea respectării ei nu vor deveni 
regulă . Englezul spune it suits me. Aşa 
şi cu arădenii, clasicismul îi prinde, le 
vine bine. Li se potriveşte structural. 
Ei ştiu că marile texte dramatice, 
reperele fundamentale ale oricărei 
fiinţe evoluate aduc cu sine şi 
montările cele mai valoroase, de 
aceea nu prea prizează avangarda. 
Am auzit foarte multe voci în foaier 
contestând viziunea modernă a lui 
Vlad Mugur în Hamlet-ul clujean. 
Alte voci, tocmai datorită celebrităţii 
şi morţii regizorului, au pus bemol 
comentariului critic, din snobism, din 
dorinţa de a nu face impresia de 
"neam prost". Că e un spectacol rece, 
visceral, respingător vizual, greu de 
suportat - subscriu. În fond, aşa e 
lumea în care trăim. Dar nu se poate 
să nu te copleşească dramatismul 
privirii. O privire care scrutează 

moartea cu luciditate, cu intensitatea 
celui care ştie că normalitatea (verti
calul) într-o lume nebună nu poate 
trece decât drept nebunie (piezişul) . 
Să-ţi asumi condiţia nebuniei- iată o 
insuportabilă fractură de conştiinţă. 

Să fii constrâns să acţionezi conform 
ei, împotriva propriei firi- ce poate fi 
mai provizoriu? Câtă forţă de su
gestie în decorul lui Helmut Sturmer 
- schela, ca simbol al provizoratului! 
Câtă precizie matematică în tăietura 
regizorală! O trupă impecabilă, cu 
Sorin Leoveanu cap de afiş, ne ajută 
să conştientizăm decalajul dintre 
imperativul controlat de destin al 
unei datorii ce se cere înfăptuită şi 
amânarea melancolică a finalizării! 
Nu sunt sigur că e chiar ceea ce Vlad 
Mugur a vrut să transmită (cine 
poate pretinde că ştie?), dar mie îmi 
ajunge sugestia asta. În rest, am 
văzut un spectacol ieşean de acum 
trei stagiuni care ne-a fost servit, 
probabil, pentru a ni se arăta cum nu 
trebuie pus în scenă Ibsen, adică fad 
şi fără participarea actorilor, în unele 
cazuri nici măcar la nivelul cu
noaşterii replicilor. Alte câteva re
prezentaţii (Jocul dragostei şi al 
întâmplării - TNB, Cum vă place -
Teatrul de Stat Arad, Jucătorii -
Teatrul National "Mihai Eminescu" 
din Chişin~u, Romeo şi Julieta -
Teatrul Maghiar din Cluj) au consti
tuit acea "masă " de producţii, gratu
lată atât de nevinovat şi atât de des 

cu epitetul de "onorabil". Producţii 
situate la egală distanţă de statutul 
de " capodoperă " şi de cel de "medi
ocritate". Năzdrăvanul Occiden
tului , adus de Naţionalul craiovean, 
chiar dacă nu va figura printre cele 
mai importante spectacole care vor 
alcătui cariera lui Bocsardi Laszl6 
(de curând televiziunea a transmis 
Nunta însângerată- numărul 1 pe 
lista de până acum a creaţiilor regi
zorului) este acea reprezentaţie 
trăsnită, de un neîndoielnic efect 
comic asupra spiritelor cu adevărat 
libere, necesară festivalului pentru 
a-şi râde în barbă de năzdrăvanii 
lui. Nu puţini şi nu tocmai inofen
sivi. 
Probabil că si dării acesteia de seamă 
îi lipseşte ceva. Aşa cum în festival 
parcă mai aşteptam ceva - un spec
tacol de vedete, o montare de mare 
fineţe a radiografiei psihologice a 
caracterelor, un recital actoricesc 
(nevoie suplinită în bună parte în 
ultima seară de evoluţia lui Dan Puric 
în Jocul dragostei. .. ) ori o lecţie de 
virtuozitate regizorală ... Poate, la 
anu'. 

Adrian Palcu 
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Braşov 

Când juriul e par 
T 

ransformând, cu mai mulţi ani 
în urmă, când a luat conduce
rea teatrului si a festivalului 

braşovean, titulatu~a acestuia din 
urmă, Mircea Cornisteanu a făcut, 
neîndoielnic, o faptă (filologică) 
bună . "Teatru contemporan" este tot 
ceea ce produc scenele în ziua de azi 
(sau, mă rog, aproape tot ... ); "dra
maturgie contemporană" este, în 
schimb, o noţiune mult mai clar 
delimitată, numai bună spre a consti
tui "ţinta " unui festival viu şi intere
sant. Admiţând, desigur, că organiza
torii ochesc bine. Altminteri, te poţi 
întreba, ca la această a Xlii-a ediţie a 
reuniunii (27 octombrie-4 noiem
brie). ce caută pe afiş un spectacol 
precum Saragosa - 66 de zile (Tea
trul Odeon). unde regizorul Alexan
dru Dabija semnează, e drept, sce
nariul, dar acest scenariu "stă " - si stă 
strâns - pe un text (Jan Potocki) din 
secolul al XVIII-lea. După cum, iarăşi , 
lucrarea intitulată Operele complete 
ale lui Wlm Şxpr şi elaborată de trei 
autori americani îti trezeste curiozi
tatea de a măsu~a, strict contabil, 

partea de contribuţie la ceea ce se 
spune pe scenă a celor trei faţă de a 
celui unic (se poate scrie şi cu majus
culă), care îi bate de departe, chiar şi 
"prescurtat", pe agresori, nu numai la 
lungime, dar şi (ce să mai vorbim?) la 
adâncime. Şi, dacă îţi înfrânezi 
această curiozitate o dată, la prima 
"strigare" a textului de către Teatrul 
"Nottara", negreşit ea nu-ţi dă pace a 
doua oară, la reprezentaţia teatrului 
braşovean "Sică Alexandrescu", mai 
ales că mizanscena celor două pro
ducţii este identică, precum eşi regi
zorul lor (Petre Bokor). Faptul că, din 
punctul de vedere al "servirii" temei 
cu spectacolele cele mai potrivite, la 
Braşov ar fi existat destul loc de mai 
bine a fost demonstrat, de altfel, si de 
faptul că juriul- printre ai cărui ~em
bri m-am numărat, împreună cu regi
zorul Horea Popescu, dramaturgii 
Dumitru Radu Popescu şi Dumitru 
Solomon şi actorii Emil Boroghină şi 
Dorel Vişan - nu a acordat premiul 
cel mai "specific" al festivalului, acela 
destinat Celui mai valoros text dra
matic în premieră românească, 

preferând să împartă laurii (şi nu 
numai) aferenţi în câteva "premii 
speciale", între care: un premiu pen
tru promovarea dramaturgiei con
temporane româneşti (teatrul din 
Oradea, pentru Sexul femeii... de 
Matei Vişniec). un premiu de regie 
(Petru Vutcărău, pentru spectacolul 
înainte pomenit). unul de scene
grafie (Kiara Labancz, Zâmbetul lui 
Seneca de Kincses Elemer, la Galaţi) 
şi trei de interpretare (Mircea Andre
escu şi Iulia Popescu, Filumena 
Marturano de Eduardo de Filippo, 
Braşov, respectiv Marius Cordoş , 
Operele complete ... , Braşov). Pre
mii, într-adevăr, ş i nu doar speciale, 
au fost cu ghiotura anul acesta la 
Braşov, toate distincţiile - minus 
aceea pentru Cel mai bun spectacol, 
acordată unanim montării gazdelor 
cu Filumena Marturano (regia: Felix 
Alexa) - având câte doi, ba chiar trei 
beneficiari (premiul pentru Cel mai 
bun actor le-a fost atribuit lui 
Costache Babii , pentru rolul Do
menico Soriano din Filumena ... , 
Cornel Popescu, pentru rolul regelui 
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din Amorphe d'Ottemburg de Jean
Ciaude Grumberg, TN Târgu-Mureş, 
şi Victor Rebengiuc, pentru rolul "ti
tular" din Colonelul-Pasăre, Teatrul 
"Bulandra"). Explicaţia este simplă: 

juraţii, în număr par, s-au ţinut tare 
pe poziţii şi, după dispute foarte ani
mate, dar amicale, au hotărît să 
respecte întocmai configuraţia votu-

lui - şi, cum aceasta indica mereu, 
vorba lui Agamiţă, balotaz .. . Faptul 
că Filumena ... braşovenilor a luat, 
cum se zice, caimacul (pe lângă cei 
amintiţi până aici au mai fost pre-

miaţi Felix Alexa pentru regie şi 
Diana Ruxandra Ion pentru 
scenografie, alături de Alexandru 
Dabija, respectiv Dragoş Buhagiar şi 

Irina Solomon, Saragosa, şi Virginia 
ltta Marcu, pentru interpretare femi
nină, la egalitate cu Farkas lbolya, 
excelentă în rolul aproape static din 
Scrisori de dragoste de A.R. Gurney 
la TN Târgu-Mureş, Compania 
"Tompa Mikl6s") nu a însemnat o re
verenţă în faţa gazdelor, foarte primi
toare, de altfel, ci consfinţirea unei 
realităţi : indiferent de gusturi şi 
" orientări", spectacolul lor a fost cel 
mai bun- sau a " ieşit" cel mai bine în 
seara reprezentaţiei. lată, la rigoare, o 
nouă temă de gândire pentru organi
zatori (directorului de festival Mircea 
Cornişteanu i-a stat neabătut alături 
directorul Teatrului " Sică Alexan
drescu", omniprezent-neobositul 
Iosif Olariu), care au a lua în studiu nu 
numai fiecare spectacol invitat în 
parte, ci şi posibila lor asorta re, întot
deauna de dorit. Acestea sunt, 
fireşte , opiniile criticului. Opiniile 
publicului, exprimate la festivitatea 
de premiere din ultima seară 
(încheiată, triumfător, cu Iluzia 
comică de Corneille de la Teatrul de 
Comedie, deschiderea, în prima 
seară, fiind făcută de recitalul lui 
Ştefan Iordache în Barrymore al 
TNB), au fost, judecând după expre
sia lor sonoră, mai puţin reţinute . Dar 
nu ar fi frumos să auzi asemenea 
ovaţii în fiecare seară din cele şapte
opt cât ţine un festival? 

Alice Georgescu 

Ideea fixă a dramaturgului 
1 

deea fixă a dramaturgului (nu mă 
exclud nicidecum) este că nu e 
îndeajuns jucat, cu alte cuvinte 

valorizat, finalizat, justificat. Între noi 
fie vorba, chiar dacă e fixă, această 
idee mi se pare naturală (de la natură, 
fiindcă natura piesei de teatru este 
reprezentabilitatea) şi normală (de la 
normă, care, spre deosebire de 
natură, este o creaţie a civilizaţiei 
umane, fiindcă "norma" teatrului 
este să joace piese, iar "norma" scri
itorului este să le scrie pentru teatru). 
Cele două puncte de vedere fiind 
convergente - ceea ce conferă 
fenomenului un oarecare strabism - , 
este de aşteptat ca această privire 
fixă să exprime o idee fixă. Aşa se face 
că, indiferent despre ce s-ar discuta 
într-o adunare organizată, dacă se 
găseşte de faţă un dramaturg, el va 
aduce vorba despre soarta vitregă a 
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dramaturgiei naţionale. Spre a-mi 
linişti confraţii, le voi spune că , aflân
du-mă acum câţiva ani în Cipru, la o 
adunare a dramaturgilor, bineînţeles 
ciprioţi, aceştia acuzau starea precară 
a dramaturgiei cipriote, invocând 
faptul că sunt preferate piesele 
străine în detrimentul celor auto
htone. În ţările mari (sau, mai precis, 
în culturile mari), nu cred că se pune 
problema. Nu-i văd pe dramaturgii 
englezi plângându-se că nu sunt 
jucaţi în Marea Britanie, nici pe cei 
francezi atrăgându-ne atenţia că nu 
sunt montaţi în Franţa sau pe cei ger
mani lamentându-se că nu-i joacă 
teatrele germane. 
Prin urmare, la Festivalul de Drama
turgie Contemporană de la Braşov, cu 
prilejul colocviului care a avut loc şi la 
care au participat, cum e firesc, mai 
mulţi dramaturgi, s-a discutat despre 

absenţa pieselor contemporane ro
mâneşti de pe scena teatrelor, despre 
orientarea teatrelor către piesele 
străine . Ce dramaturgi au luat parte la 
dezbateri? Nu multi, dar hotărîti: 
Dumitru Radu Popes.cu, Iosif Naghiu, 
Paul Everac, Puşi Dinulescu, Dumitru 
Solomon. Unii i-au învinovăţit, pentru 
starea nedreaptă a dramaturgiei 
româneşti actuale, pe directorii de 
teatru, care sunt cosmopoliţi. Alţii, pe 
regizori, care sunt ignoranţi. S-a vorbit 
despre vina secretarilor literari, ocu
paţi cu alte cele. Despre vina Mi
nisterului Culturii, care nu subven
ţionează dramaturgia naţională . 
Despre vina criticii, care n-o încura
jează . 
Au fost voci, venind mai ales dinspre 
critică, care s-au pronunţat evident 
împotriva acuzaţiilor aduse (mai ales 
criticilor), care au afirmat că piesele 


